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Oppgave 1
a) To elektriske ladninger gq, = 3,2-10-8C °0g q, = 5,7-10_8C ligger

i avstanden a = 17 cm fra hverandre. Bestem kraften F mellom

ladningene.
2
Oppgitt: k — Qieo - 9,0.10° M™c2,
b) Ladningen Q er jevnt fordelt utover en

halvkule med radius R som vist pa
figuren. Bestem den elektriske feltstyrken
E i sentrum av kula. [Hint: Innfer kule-
koordinater ¥ og ¢ .]

Hva blir det elektriske potensialet V

pad samme sted (ndr potensialet settes lik

0 i uendelig avstand)?
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c) En uendelig lang massiv sylinder med

radius R har en ladning A, pr.

lengdeenhet. Denne ladningen er fordelt
over sylindertverrsnitt slik at ladnings-
tettheten er

b= o0 = Bol1-7)

Hva er ladningen pr. lengdeenhet X = A(r)
innenfor radien r (< R) ?
Benytt Gauss Lov til 4 bestemme det elektriske feltet E = E(r)

innenfor og utenfor sylinderen.

Oppgitt: Gauss lov § E di = Q/€q

Oppgave 2
a) Benytt Amperes lov til & bestemme det magnetiske feltet B = ﬁ(r)

rundt en uendelig lang rett og triddformet leder som ferer stremmen
I.

. -+ =
Oppgitt: Amperes lov f B dl = p,I

b) A E?) To uendelig lange rette ledere forer
‘(j ol a=8em stremmene I, = 50A og I, = 20A inmn
’ X g papirplanet som vist pad figuren.
b: 6 com ! De ligger 1 avstandene a = 8§ cm og
b =6 cm fra orige pd henholdsvis x- og
ﬂ(z;_ y-aksen pa figuren.
Finn retning og sterrelse pa den magnetiske feltstyrken E i
origo.
f e —7
Oppgitt: py= 4m-10 ° H/m .
c) I-I—>— R Gitt en vekselstremkrets som vist pa

figuren. Ved frekvensen f = w/2m =
50 Hz har strommen amplituden

u- L_ I = 10A og spenningen U = 300 V.

Faseforskyvningen mellom dem er
¢ = 70°. Hvor stor effekt (energi pr. tidsenhet) tilfsres

+

kretsen I middel? Bestem motstanden R og induktansen L.
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Oppgave 3
a) Et diffraksjonsgitter har 500 linjer pr. mm. For redt lys med

b)

c)

ukjent belgelengde X 1 omradet 600-700 nm miales en av avbhey-
ningsvinklene til 71,7°. Bestem X, og finn deretter de andre

avbsyningsvinklene.

To heytalere A og B sender hver ut en tone med samme frekvens og
samme lydintensitet. De to lydbelgene vil interferere konstruktivt
nar begge heytalerne stdr like langt fra mottakeren, og dette gir

den maksimale lydintensiteten IM' Nar den ene heytaleren flyttes

et stykke L = 0,70 m nermere mottakeren synker lydintensiteten til

I = % IM (uten & passere noe minimum).

(Lengden L er liten i1 forhold til avstanden til mottakeren).

Hva er bslgelengden X til den utsendte tonen?

Ved fartskontroll kan hastigheten pid biler bestemmes ved 4 mile
svevefrekvensen (frekvensendringen) mellom det utsendte
radarsignalet (elektromagnetisk belge)} og det som mottas etter at
det er reflektert fra bilen i bevegelse mot senderen. (Senderen,
som ogsd mottar det reflekterte signalet, stdr i ro pa veikanten.)

Hva er hastigheten v til en bil nar svevefrekvensen er fsv=

950 Hz og belgelengden er A = 5,0 em ? [Benytt at v/c << 1 der
c er lyshastigheten.]
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Qppgave 4
a) Gledetraden 1 en gledelampe for lys pa biler er rullet opp til en

b)

c)

d)

sylinder. Tilfert effekt til lampen er P = 40 W. Anta at sylin-
deren som gledetraden danner, har diameter d = 1,0 mm og lengde
L=26,0 me. Hva er glodetradens temperatur T dersom den bhetraktes

som en svart stridler? (Se bort fra endeflatene til sylinderen.)

Na-atomet kan gi fra en eksitert tilstand med energi E; tilbake
til grunntilstanden med energi E, via en mellomliggende tilstand

ved at det sendes ut to fotoner etter hverandre med forskjellig
belgelengde. For den mellomliggende tilstanden er det to muligheter

med energiene E, og E, . I det ene tilfellet fir en fotoner med
belgelengdene Aa og Ab’ og 1 det andre tilfellet er belge-

lengdene henholdsvis Ac og Ad' Hva er belgelengden A nar

= 589,0 nm og AC = 818,3 nm 7

d

Aa= 819,5 nm, Ab

Til materielle partikler kan det knyttes en de Broglie belge-
lengde M. En partikkel med masse m som beveger seg langs en

sirkel med radius R vil ha kvantiserte energier En gom

tilsvarer stdende belger langs sirkelen. Bestem de tillatte

belgelengdene An’ og finn sd energiniviene En'

Energinivdene i enkeltatomer henger sammen med kvantisering av
energien til elektronene rundt atomkjernen. NAr to atomer bindes
sammen til et molekyl kommer nye trekk inn i oppbyggingen av
energinividene. Redegjer kort for disse nye trekkene som karakteri-
serer molekylare spektra (energinivier) for diatcomiske molekyl, og

angi hva slags molekylare bevegelser disse henger sammen med.



